

立法既要广泛发扬民主,又要敢于在矛盾焦点问题上“切一刀”,不能因个别意见不一致导致立法项目久拖不决。

——习近平2019年2月25日在中央全面依法治国委员会第二次会议上的讲话

2025年4月

14

星期一
今日4版

与自贸港法治建设同行

第五届中国国际消费品博览会、“购在中国”系列活动启动

韩正出席启动仪式并宣布活动启动 丹尼萨·萨科娃、道格拉斯·亚历山大、张向晨致辞 冯飞致欢迎辞 刘小明主持

本报讯 4月13日第五届中国国际消费品博览会、“购在中国”系列活动启动仪式在海口举行。国家副主席韩正和有关国家领导人、国际组织负责人共同出席启动仪式。上午10时40分许,韩正宣布第五届中国国际消费品博览会、“购在中国”系列活动启动。

活动主宾国代表、英国商业贸易部国务大臣道格拉斯·亚历山大、斯洛伐克副总理丹尼萨·萨科娃、世界贸易组织副总干事张向晨先后致辞。海南省委书记冯飞致欢迎辞,省长刘小明主持启动仪式。

中外政府部门、境内外参展商、采购商企业代表和部分驻华使节等约1000人参加启动仪式。

启动仪式开始前,韩正前往海南国际会展中心展览厅巡馆,与参展企业负责人互动交流。韩正表示,上个月,习近平主席在北京会见国际工商界代表时强调,中国正在推进高水平对外开放,开放的大门只会越开越大。中国有14亿多人口,市场空间广阔,消费升级动能强劲。欢迎各国企业来华投资兴业,用好消博会平台扩大品牌影响力,深化经贸合作往来,实现互利共赢。

中国国际贸易博览会由商务部和海南省人民政府共同举办,已成功举办四届,是亚太地区规模最大的消费精品展会。本届消博会延续“共享开放机遇、共创美好生活”主题,全球70多个国家和地区的1700余家企业、4100余个品牌参展。(沈伟)

冯飞在省委政法委干部大会上强调

坚持党对政法工作的绝对领导 推动海南政法工作高质量发展

杨晋柏作表态发言

本报讯 4月11日,省委政法委干部大会召开,宣布有关人事安排决定。省委书记冯飞出席并讲话。

根据工作需要,经省委研究并征求中央有关部门意见,杨晋柏同志任省委政法委书记。

冯飞指出,今年是“十四五”规划收官之年,也是海南自由贸易港封关运作、扩大开放之年,做好全省政法工作,维护安全稳定至关重要。全省政法机关要始终不渝坚

持党对政法工作的绝对领导,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,切实增强工作的主动性、前瞻性,把党的领导贯彻落实到政法工作各方面全过程。要毫不松懈防范化解重大风险隐患,全力维护政治安全,加快推进社管平台建设,强化离岛免税“套代购”走私综合治理,稳妥推进“三无”船舶清理整治,对各类风险隐患做到早

发现、早处置;全力维护社会稳定,常态化开展扫黑除恶,护航海南自由贸易港建设。要坚定不移推进全省政法工作现代化,积极推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法,以高水平法治保障高水平对外开放;深化政法领域改革,加快构建系统完备、科学规范、运行高效的政法工作体系;夯实基层基础,强化科技手段应用,不断提高政法机关战斗力。要持之以恒加强政法队伍建设,扎实开展深入贯彻中央八

项规定精神学习教育,抓实以案促改、以案促治,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐;强化业务训练和实践锻炼,提升广大干警运用法治思维和法治方式开展工作的能力水平;坚持严管厚爱相结合,锻造忠诚干净担当的新时代政法铁军,推动海南政法工作高质量发展。

杨晋柏在会上作表态发言,纳云德主持,蔡朝晖、戴军、张毅、高岭、高彦平出席。(沈伟)

你们参展消费,他们暖心守护

消博会开馆首日安全感“拉满”

■本报记者 田春宇 陈敏



4月13日,在第五届中国国际消费品博览会入口,民警张小功引导观展市民有序进场。 记者符传问 摄

现结点,很有成就感。”屠方浩的执勤点在长欢路,有了多年交通保障经验的他,有了一份应对大型会展的从容和灵活。“制定的方案要根据交通情况随时调整,要在指挥中分清主次,过于死板的后果就是一个点出现结点,整个交通组织受影响。”屠方浩说。

参展人流大,民警把关细

为了确保参展商、宾客及游客能够顺畅入场,民警、辅警精心组织了安全分流工作。他们耐心地引导车辆和人员有序

进出,避免了不必要的绕行,同时热心解答群众的各种疑问,提供细致入微的服务。

14时许,海口国际会展中心1号安检口热闹非凡,来自海内外的采购商、参展商正络绎不绝地排队等候入场。这里是会展中心最繁忙的安检口之一,海口市公安局长流派出所副所长张小功一大早便到达岗位,与工作人员默契配合,开启消博会的安全保障工作。

在这里,每一名进馆人员和随身包裹必须通过台式安检仪器,安检门、手持安

检仪三道检查关口,每道关口都不能有任何疏忽大意。

“动作要快,还要细,但不能有一次马虎。”在张小功看来,下午两小时安检已破万,正因此,他更注重语气和动作幅度,避免观众产生误解,尤其是对老人、孩童,更要耐心细致地提供服务,“搀扶老人、引导指路,每次听到群众道谢,都是对我们工作最好的鼓励。”

安检检查危无小事,张小功深感责任重大,任何一个疏忽大意都有可能给展会安全带来隐患。(下转2版)

海南检察机关利用人工智能辅助办理刑反向衔接案件现场观摩会召开

提升检察工作质效

本报讯(记者肖崧)4月10日,海南检察机关利用人工智能辅助办理刑反向衔接案件现场观摩会在琼中黎族苗族自治县人民检察院召开。

会上,琼中检察院主要负责人介绍了在省检察院智慧检务部支持下人工智能探索应用情况,琼中检察院有关部门负责人和干警分别围绕人工智能辅助办案的功能特点、人工智能在辅助检察人员办理刑反向衔接案件的应用案例、“琼心智检”品牌的司法实践成效等方面进行介绍。与会人员纷纷结合各自工作实际,就如何运用人工智能更好辅助检察办案和日常办公等问题积极提问、充分交流。

会议要求,要坚持人工智能辅助性定位。人工智能在检察办案过程中

可以提供一定的辅助支持,但是其无法也不应替代检察官进行事实判断和法律适用,要在探索人工智能辅助检察办案实践中,深入践行“高质效办好每一个案件”的基本价值追求,切实提升检察办案的质效、效率以及规范办案等方面的辅助作用。要拓展人工智能辅助检察工作应用场景。推进人工智能在检察机关辅助办案、辅助监督、辅助服务等场景中的应用,以检察业务需求为主导,人工智能为辅助,切实提升检察工作质效。要注重人工智能运用信息安全防护。人工智能辅助检察工作,要以保证数据安全、网络安全为前提,确保办案信息和法律文书安全性,强化制度管理,防止信息泄露风险。

全省见义勇为人员人身意外伤害无记名保险工作任务培训班举办

保障见义勇为人员合法权益

本报讯(记者崔晓慧)4月11日,海南省见义勇为基金会海口举办全省见义勇为人员人身意外伤害无记名保险工作任务培训班,旨在推进各县市见义勇为工作协会(基金会)迅速开展见义勇为人员人身意外伤害无记名保险工作,充分保障见义勇为人员的合法权益。

据了解,省见义勇为基金会于2025年3月与中国人寿财产保险股份有限公司签订了《海南省见义勇为人员人身意外伤害无记名保险协议》,确定在2025年3月1日至2026年2月28日期间为全省见义勇为受伤害和历年授予县级以上荣誉的在册见义勇为人员因意外伤害、28种重大疾病、因病死亡等情况提供无记名保险,共包括38种保障和8项服务,最高赔付金额可达人民币65万元。

为全省见义勇为人员购买人身意外伤害保险,是有效落实新修订的《海南省见义勇为人员表彰和奖励规定》,加大见义勇为人员优抚保障力度的具体体现,有利于解决见义勇为人员后顾之忧,更最大限度地保障见义勇为人员的生命健康安全,在全社会营造见义勇为的良好氛围。

市县见义勇为工作负责人或工作人员参加培训。中国人寿财产保险股份有限公司海南省分公司负责人在培训过程中介绍见义勇为人员人身意外伤害无记名保险方案内容和保险理赔流程及注意事项和相关规定;各市县参训人员积极参与、主动沟通,为进一步落实开展海南省见义勇为人员人身意外伤害无记名保险理赔工作,保障见义勇为人员合法权益,打下了坚实的基础。

海口海事法院发布海事审判白皮书及精品案例 彰显海事审判公正高效

本报讯(记者肖崧 通讯员肖亚楠)4月11日,海口海事法院以“线上+线下”相结合的方式召开海事审判专题新闻发布会,全面通报海口海事法院成立以来海事审判工作情况与取得的成效,发布《海事审判白皮书(1990-2025)》及《精品案例(1990-2025)》。

会上,海口海事法院有关负责人介绍了海事审判工作的整体情况。自成立以来,海口海事法院紧密围绕党和国家的工作大局,充分履行海事审判职能,在维护国家海洋权益、推动海洋经济发展、营造法治化营商环境等多个方面持续深耕发力,为海洋强省建设提供了坚实有力的海事司法服务和保障。

随后,该院研究室负责人对精品案例册的相关情况进行了介绍。该案例册通过对海口海事法院历年案例进行筛选,汇编成册,覆盖海洋权益维护、海洋经济发展、海洋生态保护等多个重要领域,案件类型丰富多样。这些案例的发布,充分彰显了海事审判的公正高效,对推动海事司法实践发展、营造优良法治环境等具有积极意义。

海口海事法院海事审判白皮书与精品案例的发布,充分展现了海事司法服务保障海南自贸港建设的坚定决心,让社会公众更加直观深入地了解海口海事法院的工作职能和重要职责,为进一步优化法治化营商环境、助推海洋经济高质量发展和海南自贸港建设筑牢坚实的法治基础。

一季度海南各口岸入境外国人14.4万余人次 创历史同期新高

本报讯(记者杨晓晖)4月11日,2025年一季度海南出入境边防检查主要数据新闻发布会在海口举行。记者了解到,一季度,海南各口岸入境外国人14.4万余人次,比去年同期增长59%。入境外国人数创历史同期新高。

“随着海南自贸港封关运作日益临近,备受全球瞩目,海南省紧抓发展机遇,积极推动国际航线全面复苏增长,目前全省累计恢复、新增国际客运航线共63条。”海口出入境边防检查总站党委委员、副总站长、新闻发言人罗正宇介绍,一季度,海南入境外国人数已超过2019年同期的18%,预计2025年从海南入境的外国人数将带来大幅增长。

据了解,各类便利的出入境政策落地实施,让外国人来琼更加自由便利。一季度,有超过12.9万人次外国人通过各类免签政策入境海南,占入境外国人总数89.5%,免签入境已成为外国人来琼的主要方式。

同时,一季度共有142个国家的外国人从海口口岸入境。其中,俄罗斯、哈萨克斯坦、韩国、新加坡等传统客源地占比超70%。蒙古国、越南、乌兹别克斯坦等国正逐步发展为海南自贸港的新兴客源地,一季度,该三国入境旅客同比去年增长近70%。

此外,一季度,共有12.2万余人次外国人入境海南旅游观光,占入境外国人总数的84%。